

# 20多个省(区、市)研究部署大气污染防治,10多个省(市)发布《大气十条》实施方案 “全国一盘棋”,治霾正提速

□据 新华社

近期,全国已有25个省(区、市)不同程度地出现了雾霾天气。全国大气污染防治部际协调会议近日在京召开,各有关地区和部门交流了《大气污染防治行动计划》(以下简称《大气十条》)的贯彻落实情况,介绍了各项配套政策措施进展及今冬大气污染防治工作的具体安排。

环境保护部部长周生贤在会上说,国务院印发实施《大气十条》以来,全国已有20多个省(区、市)组织召开省(区、市)委常委会议和省(区、市)政府常务会议,专题研究部署大气污染防治工作。北京、天津、河北、上海等10多个省(市)发布了本地区的《大气十条》实施方案,北京、天津、河北等省(市)出台了重污染天气应急预案,有的还召开了规格高、范围大的动员大会,与各区县和有关单位签订了大气污染防治目标责任书,京津冀及周边地区大气污染防治协作机制也已全面启动。

周生贤说,北方地区已全面进入采暖期,今冬仍可能出现连续性不利于污染物扩散的气象条件,大气污染

防治任务非常艰巨。环境保护部要带头做好防治工作,积极应对可能出现的重污染天气。要重点从严格控制燃煤污染、深化扬尘等面源污染治理、强化工业企业监督管理、建立健全监测预警体系、积极应对重污染天气等方面着手,认真落实大气污染防治各项措施,强化对全国尤其是京津冀及周边地区重污染天气应急处置工作的指导,切实保障人民群众身体健康。

周生贤强调,建立大气污染防治部际协调机制,对统筹协调和动员各方面力量治理大气污染具有十分重要的意义。要从指导督促落实《大气十条》、及时通报工作进展、强化部际交流与合作、建立大气污染防治长效机制等方面积极开展工作,切实发挥好措施联动、信息共享和统筹协调的作用,加快推进《大气十条》各项措施的落实,努力改善空气质量。

在会上,发展改革委、工业和信息化部、财政部、环境保护部、住房城乡建设部、交通运输部、气象局、国家能源局等部门负责同志和北京市副市长张工分别介绍了《大气十条》贯彻落实情况、配套政策措施进展及今冬大气污染防治工作安排。

## 今年以来,全国平均雾霾天数创52年之最

□本报综合消息

8日中央气象台将雾霾双预警降为黄色,这已是发布双预警的第七天。当日因北风出现,华北地区雾霾开始逐渐消散。至此,伴随着12月来临出现的这场雾霾,已波及25个省(区、市)100多个大中型城市。

中央气象台分析,此次大范围雾霾过程令中国中东部大部分地区都未能幸免。河北中南部、天津、山东、河南中东部、湖北东部、湖南东北部、江西北部、江苏、上海、浙江、安徽中部及四川盆地西部和东南部等部分地区出现的霾日为6天至7天。

## 驱散雾霾只能靠天吗

□据 新华社

面对雾霾,想要云消雾散只能靠天?目前恐怕是这样。

根据环保部门的通报可以发现,雾霾成因一方面是天气条件不利于污染物扩散,另一方面是大量污染排放源源不断。虽说天气是外因,但在污染排放难以立即减少的情况下,外因就成了决定性因素。

为应对雾霾,上海在5日和6日先后启动重度污染和严重污染应急措施后,实施重点工业企业限产、限污或停产,停驶30%党政机关和事业单位公务用车等。虽减少了污染

随着冷空气的占领地逐渐扩大,昨晨,中央气象台解除雾霾双预警,受冷空气影响,此次雾霾最严重的华东地区,昨日白天天气开始好转。

中央气象台预计,未来一周,冷空气势力较前期明显增强,12月中旬南方不会再出现大范围雾霾天气。

中国气象局的数据显示,今年以来,全国平均雾霾天数创52年之最,安徽、湖南、湖北、浙江、江苏等13地均创下“历史纪录”。

环保部监测司相关官员表示,从目前来看,长三角出现这么严重的雾霾较少见,说明大气污染不仅仅是在京津冀地区,长三角也很厉害。



昨日冷空气“救场”,杭州雾霾天缓解

排放,但这些措施目前还只是应急措施。在这些应急措施常态化之前,驱散雾霾可能更多还得靠天。



昨日,上海继续发布空气中度至重度污染预警

## 相比年初,哪次雾霾更严重

此次雾霾的严重程度令人想到今年年初的中东部大范围雾霾。环保部监测司相关官员表示,现在看此次雾霾影响范围超过1月的雾霾,严重程度还在调查分析中。

中国环科院副院长柴发合表示,这次雾霾的严重程度可能不比上次。“这次PM2.5最高的瞬时浓度在600微克,上次京津冀最高达到1000微克了。”

清华大学环境学院教授贺克斌表示,相比1月的雾霾,此次雾霾,南方地区相对受影响更大。“1月那次持续了十几天,这次已超过一周,还是挺严重的。”此次雾霾过程最集中、最严重的是在长三角地区,因为,长三角城市有大量化工、石化产业,燃煤量也不少,而且,当地农村地区还有一些秸秆燃烧现象。(据《新京报》)

## 口罩、空气净化器有没有用

防霾“神器”N95型口罩,“N”表示非油性颗粒,如煤尘、水泥尘、酸雾、油漆雾等;“95”是指在NIOSH(美国国家职业安全卫生研究所)标准规定的检测条件下,过滤效率达到95%。业内人士表示,对于防霾来说,N95型口罩基本够用。

戴口罩还得因人而异。患有某些疾病的人通常不适合使用呼

吸防护用品,例如中度或重度肺脏疾病、心绞痛、高血压征候和无法控制的高血压等。

7日,上海市质监局公布了20批次空气净化器产品的监督抽查结果,部分企业利用标准漏洞,未如实宣传产品性能,容易引起消费者误解。合格的空气净化器是有效果的,但是需要结合房屋面积考虑。(据 新华社)

## 美国空气净化器企业想发中国雾霾财

据美国《商业周刊》的网站报道,持续雾霾引发了中国的空气净化器“淘金潮”。加拿大特克赛研究公司估计,到2018年,中国空气净化器市场规模将达220亿美元。

奥兰西公司是最近看上中国市场的美国空气净化器企业之一。为让其品牌的高端产品与竞争对手的产品区分开来,该公司创始人兼首席执行官彼得·曼推广其美国制造的出身,目标客户是有钱人。曼表示,高端产品售

价每台超2000美元,其高质量部件绝大多数由美国生产。(据新华社)



昨日,上海雾霾天气持续(本版图片均据新华社)

昨日,一名游客在上海陆家嘴拍照片